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Це зумовило необхідність розробки цілеспрямованої програми виховання гуманного ставлення до близьких 

дорослих. З дітьми проводилась заняття, бесіди на морально-етичні теми, читання творів художньої літератури. 

Окремим напрямом роботи було залучення батьків до організації-навчально виховного процесу, організації спільних 

форм роботи батьків і дітей.  
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Ім’я Василя Олександровича Сухомлинського – видатного радянського педагога – здобуло у світі заслужену 

шану і славу. Свої ідеї виховання і навчання підростаючих поколінь вчений виклав у 36 монографічних працях, у 

сотнях статей (понад 600), художніх творах для дітей (близько 1200) та блискуче зреалізував їх у педагогічній 

діяльності, будучи вчителем української мови та літератури, російської мови та літератури, завідуючим районним 

відділом народної освіти, директором Павлиської середньої школи на Кіровоградщині (нині – м. Кропивницький), 

членом-кореспондентом АПН РРФСР, академіком АПН України.  

Науково-педагогічна спадщина В. О. Сухомлинського привертала увагу багатьох зарубіжних та вітчизняних 

дослідників. Ще за життя педагога в періодичних виданнях з’явилися публікації, в яких аналізувалися його здобутки. 

До початку 1970-х рр. належать перші спроби проаналізувати вже не окремі положення, висунуті 

В. О. Сухомлинським, а його погляди на навчання та виховання дітей і визначити закономірності, характерні для його 

педагогіки, де окреме місце займала проблема мистецтва слова педагога. Такий характер мали статті й книги 

Г. Аржаної, А. Борисовського, Г. Волкова, К. Григор'єва, С. Соловейчика. Тоді ж  з’являються перші дисертаційні 

роботи про В. О. Сухомлинського та його діяльність В. Лоскутова, Т. Будняк, К. Кривошеєнка.  

У 90-ті роки ХХ ст., коли почалася активна розбудова національної школи, в Україні створено Українську 

асоціацію Василя Сухомлинського – добровільну громадську організацію, що покликана досліджувати й 

поширювати, впроваджувати в життя творчу спадщину вченого. Українська асоціація Василя Сухомлинського плідно 

співпрацює з Міжнародною асоціацією прихильників В. О. Сухомлинського, яка розглядає його гуманістичну 

педагогіку в загальноєвропейському контексті. За ініціативи Української асоціації Василя Сухомлинського з 1993 р. 

проводяться щорічні Всеукраїнські педагогічні читання «В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю». З середини 

1990-х рр. науковці запропонували вживати узагальнювальний термін «сухомлиністика», який нині широко 

використовується в науковому світі [4]. Аналізу складових педагогічної системи В. О. Сухомлинського, виділенню 

етапів їх становлення і розвитку присвятили свої праці М. Богуславський, Б. Кваша, В. Кузь, М. Мухін, В. Риндак, 

А. Розенберг, О. Сухомлинська та інші. Особистість В. О. Сухомлинського, окремі аспекти його педагогічної 

спадщини стали предметом вивчення науковців як в Україні (М.  Антонець, І. Бех, В. Бондар, І. Зязюн, О. Савченко, 

М. Сметанський та ін.), так і поза її межами (А. Борисовський, Б. Кваша, М. Мухін, В. Риндак, та інші).  

Інтерес до науково-педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського, котрий найважливішим засобом впливу 

на дитину, облагородження її душі, почуттів і вчинків вважав красу і виразність рідного слова, не зникає й у 2000-х 

рр. Про це свідчать дисертаційні дослідження вітчизняних науковців Г. Ткаченко, В. Ткачук, Т. Кочубей, китайського 

дослідника Ли Цзихуа, наукові розвідки російської дослідниці, доктора педагогічних наук, професора В. Риндак, 

українського дослідника М. Антонця та ін. Це вказує на актуальність вивчення науково-педагогічного доробку 

відомого педагога  як у вітчизняній, так і в та зарубіжній історіографії [5]. 

Питання мистецтва педагогічного слова та виховання учнів школярів засобами слова В. О. Сухомлинський 

вважав однією з найгостріших і життєво необхідних. Проблема майстерності мови вчителя репрезентована 

В. О. Сухомлинським у багатьох його працях, зокрема: «Слово про слово», «Слово вчителя в моральному вихованні», 

«Рідне слово», «Слово і емоційна культура людини», «Розповідь учителя як метод навчання», «Слово і мислення», 

«Мислення, живе слово, творчість – в основі системи навчання», «Як добитися, щоб слово вихователя доходило до 

серця вихованця», «Оволодівайте мистецтвом індивідуальної бесіди з вихованцем» та ін. Вчений розглядав словесне 

виховання провідним у становленні моральності. Слово за В. О. Сухомлинським – один з найважливіших 

інструментів виховання, воно виступає як засіб пізнання навколишнього світу, як засіб спілкування, впливу на 

почуття та емоції дитини, як засіб самовираження, самоутвердження особистості, як засіб творення краси і добра. 

Виховання засобами слова у творчій спадщині В. О. Сухомлинського становить оригінальну авторську 

систему, що характеризуються єдністю мети, завдань, форм, методів і засобів. При цьому пріоритетну роль у 

розв’язанні проблеми виховання школярів засобами слова В. О. Сухомлинський відводив саме педагогу, учителеві, 

вбачаючи в його особі тонкого знавця внутрішнього світу дитини, носія ідеалів освіти, морально-етичних суспільних 

цінностей [3]. Видатний педагог стверджував, що саме в слові вчителя мають бути втілені норми і правила, на яких 

повинна виховуватись особистість. За переконанням педагога, кожен учитель, ким би він не був за фахом, повинен 

бути також словесником, оскільки він вчить не лише своєму предмету, а насамперед культурі думки, досконалості 

володіння словом. В багатій педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського у центрі уваги є діяльність 

педагога, вчителя, його проблеми, багатогранна діяльність, культура спілкування з дітьми, майстерності 

слова в структурі професійної культури педагога, педагогічної майстерності, духовності, тощо. 
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Аналіз науково-педагогічного доробку В. О. Сухомлинського свідчить про те, що видатний педагог великого 

значення надавав принципам педагогічної впливовості слова вчителя, зокрема розвиткові комунікативної 

компетентності, вдосконалення його мисленнєво-мовленнєвої діяльності, оволодіння словом як універсальним 

інструментом спілкування. «В руках вихователя слово, – стверджує Василь Олександрович, – такий же могутній 

засіб, як музичний інструмент в руках музиканта, як фарби в руках живописця, як різець і мармур в руках 

скульптора. Як без скрипки немає музики, без фарби і пензля – живопису, без мармуру й різця – скульптури, так без 

живого, трепетного, хвилюючого слова немає школи, педагогіки. Слово – це ніби той місток, через який наука 

виховання переходить у мистецтво, майстерність» [2, с. 160]. При цьому педагог чітко довів, що навчально-виховний 

процес вимагає підвищеної мовленнєвої відповідальності, оскільки слово є головним інструментом діяльності 

вчителя, основним засобом реалізації всіх завдань методичного і дидактичного характеру. Педагогічна спадщина 

В. О. Сухомлинського містить унікальну скарбницю ідей і технологій для розвиту сучасної науки і практики у галузі 

педагогічної риторики. Вона має забезпечити вирішення проблеми формування комунікативної компетентності 

майбутнього педагога, оскільки дозволяє конкретизувати основні положення загальної риторики, продемонструвати 

специфіку використання правил риторики в реальній мовленнєвій практиці, визначити теоретичний і практичний 

аспекти оволодіння професійним мовленням. При цьому саме В. О. Сухомлинський зробив вагомий внесок у 

розв’язання проблеми формування мовленнєвої, комунікативної компетентності педагога.  

Педагогічна творчість В. О. Сухомлинського – невичерпне джерело для створення педагогічної риторики як 

мистецтва живого слова вчителя. Слово як інструмент педагогічного впливу було завжди в центрі його уваги. Як 

ніхто інший, він був переконаний у величезних можливостях слова впливати на людину. «Слово – найтонше 

доторкання до серця; воно може стати і ніжною запашною квіткою, і живою водою, що повертає віру в добро, і 

гострим ножем, і розжареним залізом, і брудом. Слово обертається найнесподіванішими вчинками навіть тоді, коли 

його немає, а є мовчання… Мудре і добре слово дає радість, нерозумне і зле, необдумане і нетактовне – приносить 

біду. Словом можна вбити й оживити, поранити й вилікувати, посіяти тривогу й безнадію і одухотворити, розсіяти 

сумнів і засмутити, викликати посмішку і сльози, породити віру в людину і зародити невіру, надихнути на працю і 

скувати сили душі. Одна з граней педагогічної мудрості полягає в тому, щоб учити людину і говорити, і мовчати. 

Виховувати слово так, щоб воно було сміливим і скромним, нестримним і сором’язливим, безстрашним і 

обережним» [1, с. 279]. У Павлиській школі В. О. Сухомлинський велику увагу приділяв саме мистецтву слова 

педагога, проводив велику роботу щодо підвищення мовної культури педагогів та учнів. Проблема виховання 

засобами слова завжди перебувала у колі зору предметних комісій мови та літератури, педрад, психологічних 

семінарів. При цьому педагог використовував різноманітні форми, методи та засоби виховання школярів словом, що 

мало високу ефективність у навчально-виховному процесі школи. Вчений-педагог не тільки обґрунтував словесну 

творчість як могутній стимул духовного життя учнів, а й втілив її у практику школи.  

Мистецтво слова педагога, проблема його мовної культури невіддільна від розуміння національного і 

соціокультурного феномена мовної особистості, при цьому зростає саме вплив педагога на формування мовної 

культури учня, студента у навчально-виховному процесі. Від того, наскільки особисті якості педагога, культура його 

мови, поведінка відповідають вимогам сьогодення значною мірою залежить формування загальнонаціонального 

мовного еталону, інтелектуального потенціалу країни, витворення суспільних, етичних і естетичних ідеалів. Для 

виховання почуттів у Павлиській середній школі використовувались різноманітні організаційні форми: «подорожі» 

до джерел думки і слова, уроки мислення серед природи, уроки слова і почуттів тощо, засоби: книга, пісня, казка, 

гумор. На думку видатного педагога, виховання дітей засобами слова становить собою єдність трьох компонентів: 

знань – почуттів – вчинків.  

Ідеї видатного педагога віднаходять своє втілення і у сучасній школі. З метою формування мовної культури 

учнів педагоги драматичного гуртка Сарненського навчально-виховного комплексу-колегіуму ім. Т. Г. Шевченка 

намагаються впроваджувати ідеї і практичні настанови В. О. Сухомлинського. На заняттях зі сценічної мови, 

сценарного мистецтва, акторської майстерності та сценічного руху учні 8-х та 9-х класів мають можливість 

познайомитися з педагогічними поглядами В. О. Сухомлинського. Серед основних варто назвати бесіди, читання 

книг, зокрема казок в роботі з школярами як засобу розумового, морального, етичного виховання дітей. Окремою 

ефективною формою роботи за порадою відомого педагога на заняттях гуртка використовуються словесну творчість 

– складання казок, оповідань, інших творів. Таким чином педагоги розвивають творчу уяву учнів, вчать мислити, 

фантазувати, передавати на папері та на сцені власні відчуття, емоції та переживання. Серед інших форм та методів 

роботи з учнями педагоги драматичного гуртка Сарненського навчально-виховного комплексу-колегіуму ім. 

Т. Г. Шевченка використовують екскурсії, подорожі, прослуховування музичних зразків, розгляд картин живопису, їх 

втілення у словесних образах та обговорення емоцій та почуттів дітей. На заняттях драматичного гуртка 

Сарненського навчально-виховного комплексу-колегіуму ім. Т. Г. Шевченка впроваджуються у практику 

запропоновані видатним педагогом форми і методи роботи, що сприяють всебічному розвитку дитини – основній 

меті виховання загалом, та формуванню мовної культури учнів зокрема.  

На сучасному етапі активних пошуків нових шляхів реформування освіти особливо зростає науково-

практична значущість творчої спадщини В. О. Сухомлинського. Він створив виховну систему, співзвучну із 

завданнями сучасної школи, тому такий широкий інтерес науковців та вчителів-практиків до творчої спадщини 

павлиського вченого. Процес виховання школярів засобами слова В. О. Сухомлинський насамперед пов’язував із 

мистецтвом слова педагога, його впливом на  виховання почуттів дитини, вважаючи, що справжнє виховання 

неможливе без емоційного ставлення до навколишнього світу. Загалом, у багатій педагогічній спадщині В. О. 

Сухомлинського педагоги використовують цінні поради щодо мистецтва слова педагога в навчально-виховному 

процесі та знаходять важливі рекомендації щодо формування у навчально-виховному процесі мовної культури учнів.  
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Екологічне виховання та освіта – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини 

знань наукових основ природокористування, необхідних переконань та практичних навичок, певної орієнтації та 

активної життєвої позиції в охороні природи. У дітей в період дошкільного дитинства відбувається інтенсивний 

соціальний розвиток, який здійснюється при його взаємодії з оточуючими дорослими й однолітками. Сьогодні одним 

з пріоритетних педагогічних проблем є формування екологічної культури дітей, а це можливо лише за умови 

реалізації ідеї безперервної екологічної освіти та виховання, яка може бути забезпечена створенням певної системи. 

Аналіз сучасних наукових досліджень доводить, що невід’ємною складовою частиною процесу дошкільної 

освіти виступає ознайомлення дітей з природою, результатом якого має стати формування природничо-екологічної 

компетенції. Сутність цього поняття визначена у Базовому компоненті дошкільної освіти [2]. Завдання та зміст 

навчально-виховної роботи з дошкільниками, спрямованої на формування природно-екологічної компетенції, 

встановлює освітня лінія «Дитина в природному довкіллі». 

Вивченням означеної проблеми займалося багато видатних педагогів минулого, і в наш час також є багато 

науковців та педагогів-практиків, які присвятили свої дослідження цій проблемі, серед них: Н. Горопаха, Н. Глухова, 

Н. Кондратьєва, Н. Кот, Н. Лисенко, С. Ніколаєва,  З. Плохій, В. Скребець, В. Фокіна, Н. Яришева.     

Створюючи в дошкільному навчальному закладі належне розвивальне середовище, спрямоване, зокрема, і 

на формування екологічної компетентності дітей, педагоги мають приділяти серйозну увагу оформленню як території 

дошкільного закладу, так і його приміщень. Ефективність формування екологічної компетентності дитини великою 

мірою залежить від середовища, у якому відбувається її життєдіяльність.  

Обов’язковий компонент процесу формування екологічної компетентності – знання. Якщо людина нічого не 

знає про об’єкт, вона буде ставитися до нього байдуже. Екологічні знання сприяють формуванню свідомого 

ставлення до навколишнього світу, природи та закладають основи екологічної свідомості [5, с. 4]. 

Використання проблемних методів у навчанні дітей старшого дошкільного віку ґрунтується на 

педагогічних принципах проблемного навчання. Використання будь-якого проблемного методу, як і проблемного 

навчання загалом розпочинається зі створення проблемної ситуації. Проблемна ситуація – це ускладнення або 

завдання, яке може вивести учня на формулювання проблеми. Проблема – це об´єктивне питання, яке виникає в ході 

пізнання або цілий комплекс питань, розв´язання яких становить значний практичний чи теоретичний інтерес. 

Третім етапом у реалізації технології проблемного навчання є висунення гіпотез. Гіпотеза – це своєрідна 

стратегія вирішення проблеми. Її створення можливе тільки тоді, коли учні дуже глибоко вникнуть у суть самої 

проблеми, усвідомлять її глибину.  

Наступним етапом технології проблемного вивчення матеріалу є перевірка висунутих гіпотез. Вона 

передбачає залучення учнів до активної розумової діяльності і відбувається з допомогою учителя. Висновок і 

узагальнення, як елемент методу і технології, не є остаточною ланкою в ланцюгу міркувань, хоч і виділяє ті знання, 

які нарешті отримали учні[6]. 

Проблемне навчання характеризується творчою, а не репродуктивною діяльністю дошкільників. Саме 

завдяки проблемному навчанню дошкільники мають можливість самореалізуватися в ході навчання [1, с. 13]. 

Проблемно-пошукові методи слугують для розкриття дітьми властивостей об’єктів і явищ природи, 

самостійного виявлення зв’язків та залежностей у природі, засвоєння екологічної суті правил поведінки у природі. 

Тому проблемно-пошукові методи слід поєднувати із іншими методами пізнання природи (спостереженнями, 

розповідями, ілюстративним матеріалом. В пізнавальну діяльність дошкільника вихователь повинен включати 

запитання та завдання, які активізують самостійну думку, спонукають до розмірковування. [4, c. 62-63]. 

Особливість проблемних екологічних ситуацій полягає також у тому, що в кожній з них обов’язково мають 

бути наявні протилежні образи-зразки, що уособлюють дві альтернативні лінії поведінки. Негативний образ завдяки 

ненормативній поведінці та емоційній реакції на неї вихователя й інших учасників ситуації допомагає дітям 

усвідомити наслідки неправильної поведінки у природі, а позитивний образ – це і є той зразок екологічної поведінки, 

котрий повинен бути засвоєний. 

Підґрунтям пізнавальної діяльності дошкільника, його подальшого розумового розвитку є чуттєве пізнання 

в процесі наочно-дійового мислення. Постійно збагачуючи і розширюючи під керівництвом дорослих свій чуттєвий 

досвід у процесі спостережень, практичних та ігрових дій, дитина поступово відкриває для себе об'єкти і явища 

навколишнього світу, усвідомлює взаємозв'язки і взаємодію їх, а також вчиться планувати свої дії, порівнювати 

незнайоме зі знайомим, узагальнювати, розмірковувати. 

Діти старшого дошкільного віку можуть успішно засвоювати екологічний матеріал через обговорення 

http://bo0k.net/index.php?p=achapter&bid=6426&chapter=1
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